

党旗飘飘

一场主题党日活动

一段结缘4年多的
精准帮扶……

主题党日活动现场。

“现在妈妈的身体还好吗？”“学校的工作怎么样？”“还有没有什么需要我们支持的”……关切的话语，温暖入心。

6月30日，在浙江省宁波生态环境监测中心（以下简称“监测中心”）9楼办公室里，一次特殊的主题党日活动正在进行。胸前是鲜艳的党徽，桌上一杯清茶，监测中心党总支的党员们和帮扶结对4年多的年轻党员小张坐在一起，用一番入党初心交流、一场党性锤炼感悟、一份党日生日纪念，共同开展了“共度政治生日 牢记初心使命”的活动。

双方结缘，背后藏着一段暖心的佳话。

1 “一对一”牵手
他们头脑风暴定了个计划

时间的指针拨回到2020年的那个冬天，对于大四即将面临毕业的小张来说，格外寒冷。“高校就业压力的新闻经常看到，心里也很迷茫，不知道以后的路怎么走，是该早点就业，还是继续去读研。”

小张是一名“99后”，但在她的脸上，却少有同龄人的那份轻松快乐。身板儿消瘦的她，父亲因病早故，和母亲相依为命，但生活的重担却让这个家庭前行艰难，加上母亲身体羸弱多病，家庭收入主要来源依靠母亲打零工，属于建档特困户，懂事的小张总想着尽早为家庭分担一些。

过年前，监测中心党总支的几名党员来到了小张家。根据机关党员结对帮扶困难群众工作的相关要求，他们在与上级机关、街道社区和小张本人的沟通交流后，深入了解了小张家庭的基本情况，将小张同学作为监测中心“一对一”结对帮扶的对象。

虽然命运多舛，但小张眼神里的坚毅却闪烁着光芒，深深震撼着来访的叔叔阿姨们的心。“走亲连心、解忧帮困”如何才能真正落到实处？监测中心的党员们回来开了个碰头会，当即决定让“伯伯辈儿”的老党员郭志远作为小张的专职联系人，添加微信保持联系，并定下了“扶贫+扶志+扶业”的帮扶计划。“经济困难，只是眼前的；最关键要帮她树立信心，抉择好职业道路，走好更远的人生。”

2 扶贫、扶志，还扶业
这“一键三连”太精准了！

“面对生活的艰辛，我曾感到无助和迷茫。正是在这个时候，您们向我伸出了援手，在我读大学、考研、就业方面给与物质上的资助和精神上的关怀，让我度过了最艰难的时刻，重新找回了生活的勇气和信心。”在写给监测中心的感谢信里，小张这样写道。

得知小张生活艰难、学费压力大，“一对一”结对的监测中心党员们及时助力。自2020年以来，先后6次开展走访慰问，累计捐款近3万元，并送去米油等生活物资，切实解决了其大学生活费用，帮助小张顺利毕业。

是早日工作，还是继续读研，这个选择困扰小张已久。由于小张成绩优异，在走访慰问的同时，监测中心党总支耐心劝说其放下心理负担，继续学习深造。得到叔叔阿姨们的鼓励，小张放下心理负担，奋发图强、刻苦努力，成功考上一家“双一流”大学硕士研究生。

光阴如白驹过隙，三年研

究生毕业，小张再一次面临抉择，对未来职业充满困惑。监测中心党总支组织开展了数次谈心谈话，鼓励她选择教师作为自己为之奋斗终生的职业，继续把“扶危济困、互助友爱”的传统美德传递给更多的人。经过不懈的努力奋斗，小张终于成功考入宁波市某学校事业编制教师。

扶贫、扶志、扶业，一套卡准每一个关键节点的“三连击”精准帮扶，帮助小张从迷茫走向坚定，促成其家庭从阴郁走向光明。

“如果说，‘扶贫’是物质层面的帮扶，解决的是物质生活上的困难；‘扶志’是精神层面的帮扶，铸造的是精神层面的意志，那么‘扶业’则是整个闭环管理的终端，也是帮扶工作的最终目标。”监测中心党总支专职副书记赵倩表示，秉承着“授人以鱼不如授人以渔”的理念，对小张同学的“一条龙”帮扶工作实现了闭环管理，完美达成预期目标。

3 爱心会传承
“宝藏女孩”成为年轻党员

“我要向您们汇报，如今我不仅是一名年轻党员，同时也在学校里拜师了教学前辈，跟着提升专业技能……”和多年来一直结对的叔叔阿姨们面对面，小张褪去了青涩，微笑着和大家分享她的成长。

这些年，小张按照每年实现一两个“小目标”的步伐，行走在既定的人生道路上。2021年，她考出了学科专业证书；2022年，实现了成为一名光荣的共产党员目标，并利用半年时间到宁波一学校跟岗实习，慢慢积累自己的“实战”经验；2023年，研究生毕业了，成功地“上岸”入编，成为一名人民教师；2024年，站稳讲台、教好学生，积极参加多项教学比赛，并拿下了多个奖项……

扶上马、送一程，看小张成长得如此茁壮有力，几年来默默关注她的叔叔阿姨们倍感欣慰。“争气的孩子！”“现在母亲有依靠了！”“孩子们遇到了一个好老师！”发自肺腑的点赞，纷纷送给这个倔强努力

的孩子。

“今天，举行这样一个特殊的主题党日活动，既是我们之前帮扶工作的结束，也是新的合作的开始。”监测中心第二支部书记徐国津说，小张老师如今独立自主，“一对一”结对顺利走到终点；但在以后的工作中，可以继续把这里当“娘家”，带领孩子们走进监测中心或是把科普课程带进校园，把生态环保的理念播种到孩子们的心中。

“我是人民教师，更是党员，这双重身份，让我深感自己使命光荣，从身边的党员身上，我得到太多帮助，也学到太多。”眼里隐隐带泪，面对“娘家人”的送别，小张说，“除了教书育人，我一定会把互帮互助、团结友爱的传统美德传递给一批又一批学生。正像一首歌曲唱的那样，‘因为我们是相亲相爱的一家人……’”

记者 滕华 文/摄